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ïiz¡f¥g£LŸsd.

m‹òl‹,

MáÇa®fŸ. 

K‹Diu
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khzt® gy v©fis thá¡f VJthf MáÇa® nkY« gy v©fis¡ bfhL¡f 

nt©L«. v©fis khzt®fns cUth¡» thá¡f cjtî«.1.1.1

10 000 tiuÆyhd KG v©fŸ

kiy VWnth® x›nth® XŒÉl¤âY« Ã‹W XŒbtL¤J¢ 

bršt®. tÊÆš fhQ« cau¤â‹ kâ¥ig thá¡fî«.

100 m

250 m

480 m

868 m

1 230 m

1 370 m

1 860 m

2  210  m
1 990 m

MáÇa® F¿¥ò



 g¡f«

elto¡if üš:

2

MáÇa® F¿¥ò

1.1.1(ï)

v©khd¤ij thá¤jš

fhÄÅÆ‹ åL

m¥ghÉ‹ k»GªJ v©

MÆu¤J ïUü‰W 

K¥g¤J eh‹F.

m©zÅ‹ ï‹DªJ v©

ïu©lhÆu¤J v©û‰W 

ïUg¤J eh‹F.

m«khÉ‹ k»GªJ v©

VHhÆu¤J g¤bjh‹gJ.

khzt® v©khd¤âYŸs v©fis thá¡f VJthf MáÇa® nkY« gy v©fis¡ 

bfhL¡f nt©L«. v©fis khzt®fns cUth¡» thá¡f cjtî«.

fhÄÅíila å£o‹ v©

v‹d v‹gij¡ TW§fŸ.



 g¡f«

elto¡if 

üš:
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3

v©F¿¥ig thá¤jš

v‹ FL«g cW¥ãd®fË‹ ãwªj M©L

1944 1950

2004 2007

1976 1982

2010

jh¤jh gh£o m¥gh 

m©z‹ 
m¡fhŸ

m«kh 

 eh‹ 

Ú§fS« c§fŸ FL«g¤âdÇ‹ ãwªj M©il¡ nf£l¿ªJ 

e©gÇl« brhšY§fŸ.

v‹ jh¤jh 

1944 ïš 

ãwªjh®.

khzt®  v©fis thá¡f VJthf MáÇa® nkY« gy v©fis¡ bfhL¡f 

nt©L«. v©fis khzt®fns cUth¡» thá¡f cjtî«.

1.1.1(ïï)
1.1.1(ïïï)

1,2



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

4

rJu¡f£l«

v© nfhL

v©fË‹ kâ¥ig¥ bghUŸ, gl« k‰W« v© nfhL M»at‰¿‹ Jizíl‹ 

thá¡f cjtî«. kâ¥ig¥ g‰¿ És¡fî«.

v©fË‹ kâ¥ig cWâ¥gL¤Jjš

110

100
1 000

1 212 2 435

3 452 5 734

 3 570     3 571     3 572   3 573     3 574     3 575
ÓdkÂ¢r£l«

thá¤jš

1.1.2(ïi)

rJu¡f£l«

3,4



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

5

v©fis x¥ã£L, bgÇa v© á¿a v©, M»at‰iw És¡f mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«. khzt® Rakhf v©fis cUth¡» x¥ãlî« cjtî«.

ïlkâ¥ò MÆu«, üW, g¤âš cŸs ïy¡f§fŸ rkkâ¥ig¡ 

bfh©lit. ïlkâ¥ò x‹¿š cŸs ïy¡f« k£L« 

ntWgL»‹wJ.

 1 152                                                         11571 153     1 154     1 155    1 156

1 152
1 157

Mfnt, m¿îkâ mâf òŸËfŸ bg‰wt® Mth®.

á¿a v© bgÇa v©

MÆu«     üW     g¤J     x‹W

     1           1         5	         2
     1           1         5	         7

rk« rk« rk« rkÄšiy

1 152 1 157
m¿îkÂ m¿îkâ

v¥go?ïUtÇš mâf òŸËfŸ 

bg‰wt® m¿îkâ. 

ïU v©fË‹ kâ¥ig x¥ãLjš

1.1.2(ïïï)

5

7, 2I Él mâf«



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

6

brŒJ gh®¡fî«.

6 274  6 294 21 3

MÆu«          üW              g¤J            x‹W

ï›th©o‹ 

gâ¥ò

ï›th©o‹ 

gâ¥ò
3 254

3

3

5

2

4

4

3 524

ghuâah® âUtŸSt®

vªj¥ ò¤jf« mâf gâ¥ig¡ bfh©lJ?

ïlkâ¥ò MÆu¤âš cŸs ïy¡f« rkkâ¥ig¡ 

bfh©LŸsJ. ïlkâ¥ò ü¿š cŸs ïy¡f« rkkâ¥ãš 

ïšiy. ïlkâ¥ò ü¿š cŸs ïy¡f« 5, 2 I Él bgÇaJ.  

Mfnt, 3 524 mâf kâ¥ig¡ bfh©l v© MF«.

rk« rk«rkÄšiy rkÄšiy 

1.1.2(ïïï)

2

5

v©fis x¥ã£L, bgÇa v©, á¿a v© M»at‰iw És¡f mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«. khzt® Rakhf v©fis cUth¡» x¥ãlî« cjtî«.

   6

mâf kâ¥ig¡ bfh©l v© ahJ?

3 768  3 678  4 039  4 093



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

7

VW tÇir, ïw§F tÇirÆš ÃušgL¤Jjš

t£l¤âš cŸs v©Â¡ifia VWtÇirÆš vGJnth«.

t£l¤âš cŸs v©Â¡ifia ïw§F tÇirÆš 

vGJnth«.

2 320

2 360

2 330

2 350

2 340

2 340

2 350

2 330

2 360

2 320

1.1.2(ïv) v©fis VWtÇirÆY« ïw§FtÇirÆY« vGâ¥ gHf mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«. khzt® Rakhf v©fis cUth¡» vGj cjtî«.

7

2 320

2 330

2 340

2 350

2 360



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

8

thá¤J vGJ§fŸ gh®¥ngh«

k»Gªâ‹ gâî 

v© XYZ 1 869. 
ïâš tU« 

1 869 I v¥go 

v©khd¤âš 

vGJtJ?

v© F¿¥igí« v©khd¤ijí« totkhfî« bjËthfî« vGj mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.

v‹ m¥gh ne‰Wjh‹ ïªj 

k»Gªij th§»dh®.
thœ¤JfŸ

MÆu¤J v©û‰W mWg¤J x‹gJ

Äfî« 

Rygkhf¤jh‹ 

cŸsJ.

MÆu«   üW   g¤J  x‹W

    1          8       6	   9

VHhÆu¤J Iªü‰W mWg¤J eh‹F

_thÆu¤J ïUü‰W gândG

  MÆu«             üW                  g¤J           x‹W

1.2.1

8



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

9

g¤J¥ g¤jhf

3 120

3 110

3 130

=

=

=

3 110 3 120 3 130 3 140

3 110

4 321

4 321

3 140

3 120

4 322

4 322

3 130

3 130

4 323

4 323

3 120

3 140

4 324

4 324

4 325

4 325

3 110

VW tÇir

ïw§F tÇir

VW tÇir

ïw§F tÇir

x‹W x‹whf

4 320       4 321       4 322         4 323       4 324       4 325

1.3.1
1.3.2

v© bjhliu VW tÇir, ïw§F tÇirÆš m¿jš

1 1 1 1+ + + +

9

1+

4 320

4 320

v©fis VWtÇirÆY« ïw§FtÇirÆY« v© bjhl®fis cUth¡f mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«. khzt® Rakhf v©bjhl®fis cUth¡f cjtî«.



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

10

MÆu« MÆukhf

üW üwhf

3 000

2 100

2 500

6 000

4 000

2 200

2 400

5 000

5 000

2 300

2 300

4 000

6 000

2 400

2 200

2 500

2 100

3 000

VWtÇir

ïw§F tÇir

ïw§F tÇir

VWtÇir

3 000 4 000 5 000 6 000

2 100 2 200 2 300 2 400

1.3.1
1.3.2

v©fis VWtÇirÆY« ïw§FtÇirÆY« v© bjhl®fis cUth¡f mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«. khzt® Rakhf v©bjhl®fis cUth¡f cjtî«.

9



 g¡f«

elto¡if 

üš:

11

1 568

7 020 7 015 7 010 7 005 7 000

 VW tÇir

ïw§F tÇir

ïu©L ïu©lhf

7 000 5

5 5

5 5 5

5 5

5

5

7 000

7 000

7 000

1 570 1 572 1 574

1 568   +2

1 568   

1 570  +2 1 572  +2

 1 568                1 570                         1 572               1 574

1 568

1 574

1 570

1 572

1 572

1 570

1 574

1 568

 VW tÇir

ïw§F tÇir

 		  = 7 005

		  = 7 010

		  = 7 015

		  = 7 020

7 000 7 005 7 010 7 015 7 020

 7 000        7 005         7 010         7 015        7 020

IªJ Iªjhf

++

+

++ +

++ + +

1.7.1
1.7.2

9



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

12

2 013

4 560

+6
+6

+6
+6

+6
+6

+7

+3 +4

+3 +4

+3 +4

+3 +4

+7 +7 +7

2 019

4 567

2 025

4 574

2 031

4 581

2 037

2 043

2 049

4 588

_‹W _‹whf eh‹F eh‹fhf

MW Mwhf

VG VHhf

1 000 1 230

1 006 1 238

1 003 1 234

1 009 1 242

1 003 1 234

1 009 1 242

1 006 1 238

1 012 1 246

1.7.1
1.7.2

v©fis VWtÇirÆY« ïw§FtÇirÆY« njhuÂia cUth¡f mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«. khzt® Rakhf¤ njhuÂfis cUth¡f cjtî«.

9

brŒJ gh®¡fî«.

v£L v£lhf k‰W« x‹gJ x‹gjhf mâfÇ¡F« 6 

v©fis¡ bfh©l v© njhuÂia¡ TWf.



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

13

 ïlkâ¥ig m¿jš

4 ïy¡f« cŸsd. 

4 ïlkâ¥ò cŸsd.
1 473 ïš

MÆu«  üW  g¤J   x‹W

4 7 31

üW	  MÆu« g¤J	 x‹W 

1.4.1

MÆu«   üW   g¤J   x‹W

1 473 I v¥go 

ïlkâ¥ã‰nf‰g 

vGJtJ?

ïlkâ¥ò 

m£ltizÆš 

vGjyh«.

1        4       7	      3

v©fË‹ ïlkâ¥igí« ïy¡f kâ¥igí« khzt® bjËîw bjÇªJ rÇahf vGj mâf 

gÆ‰áfŸ tH§fî«. ïiza¤âY« gÆ‰áfŸ brŒayh«.

10



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

14

ïy¡f kâ¥ig m¿jš

2          4          6 8
     MÆu«                       üW		         g¤J	           x‹W

2 000                       400			     60		     8 

8    ï‹ ïy¡f kâ¥ò  8 x‹W	 =              8=

6    ï‹ ïy¡f kâ¥ò  6 g¤J	 =            60
4    ï‹ ïy¡f kâ¥ò  4 üW	 =          400
2    ï‹ ïy¡f kâ¥ò  2 MÆu«	=   	  2 000 

2 468

1.4.1

10,11

v©fË‹ ïy¡f kâ¥ig khzt® e‹F f‰Wzu mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«.

brŒJ gh®¡fî«.

3 574 6 381 4 692 7 049 8 173

4 965 5 816 7 439 8 037 9 614

1   Ñœ¡fhQ« v©fis ïlkâ¥ã‰nf‰g vGJf.

2  Ñœ¡fhQ« v©fis ïy¡f kâ¥ãš vGJf.
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üš:
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9 732 ï‹

ïy¡f 

kâ¥ig 

m¿nth«.

7       üW 

9       MÆu« 

   ïy¡f kâ¥ò

2

ïy¡f kâ¥ò

ïl kâ¥ò

3       g¤J  30

2       x‹W 

   700

 9 000

nfho£l ïy¡f« 9

5 913 

9 732

nfho£l ïy¡f¤â‹ kâ¥ig m¿jš :

9 üW      900 

ïy¡f¤â‹ 

kâ¥ig ïlkâ¥ò 

m£ltizÆš 

m¿ayh«.5913 

t£lÄl¥g£l ïy¡f¤â‹ kâ¥ig m¿jš.

nfho£l ïy¡f¤â‹ ïlkâ¥igí« ïy¡f kâ¥igí« vGjî«.

2  1  7  8

2 178 3 059    4 507 6 783 8 256

3  5  6  4 2  4  5  0

8 x‹W 6 g¤J   4 üW   

=

= 400608 ==

MÆu«  üW    g¤J   x‹W

  5         9       1	  3

brŒJ gh®¡fî«.

1 2 3 4 5 10,11

ïlkâ¥ò , ïy¡f kâ¥ig m¿jš
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= 3 000 +  200 + 60  +  5  

3 000 200 60 5

= 8 000 + 300  +  40 + 5

   5

   40

   300

8 000

ïy¡f 

kâ¥ò 8 345
8 3 45

8 3 4 5

8 3 4 5

8 3 4 5

8 3 4 5

v© ãÇ¥ig m¿jš

3 265

2 üW3 MÆu« 6 g¤J 5 x‹W 

= 3 MÆu« + 2  üW +  6 g¤J  + 5  x‹W 

= 8 MÆu«+ 3 üW + 4 g¤J + 5 x‹W 

1.4.2 v©fË‹ ïlkâ¥ã‰nf‰gî« ïy¡f kâ¥ã‰nf‰gî«  ãÇ¤J vGj mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«. khzt® Rakhf¡ nfŸÉfis  cUth¡f cjtî«.

12

ïy¡f kâ¥ò
ïl kâ¥ò

brŒJ gh®¡fî«.

	 v©fis ïy¡f kâ¥ã‰nf‰g ãÇ¤J vGJf.

4 376 5 183 6 579 8 7941 2 3 4
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mDkhÅ¤jš

1.5.1

xU gh¤âÆš 

Vw¡Fiwa 
1 000 bro 

cŸsd. 

bkh¤j¤âš 

v¤jid 

brofŸ 

ïU¡F«?

xU gh¤âÆš 

1 000 bro 

vÅ‹ mnj 

ngh‹w 6 

gh¤âÆš 

mijÉl 

mâfkhf 

ïU¡F«. 

Vw¡Fiwa 

6 000 bro 

ïU¡fyh«.

v©fË‹ kâ¥ig mDkhÅ¤jš _y« fz¡»l gy c¤âfis¡ bfh©L És¡fî«. 

12

1 000 ml 1 000 ml1 000 ml

ï‹RitÚ® gH¢rhW

mijÉl mâf« mijÉl Fiwî vd mDkhÅ¤jš.

ghÈ‹ bfhŸssî1 l 
ï‹Rit ÚÇ‹ 

bfhŸssitÉl mâf«. 

gH¢rh‰¿‹ bfhŸssî 

ghÈ‹ bfhŸssitÉl 

Fiwî.

ï‹Rit ÚÇ‹ 

bfhŸssî gH¢rh‰¿‹ 

bfhŸssitÉl 

Fiwî.

ghÈ‹ bfhŸssî 1 l. 
ï‹Rit ÚÇ‹ bfhŸssî« 

gH¢rh‰¿‹ bfhŸssî« 
1 l I Él¡ Fiwî.

ghš 1 l 



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

18

»£oa MÆu« tiu m¿jš

1 465

1.6.1 v©fis¡ »£oa kâ¥ãš rÇahf  vGj  mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«. e©g®fSl‹ 

nr®ªJ« v©fË‹ »£oa kâ¥ig¡ fz¡»lyh«.

13

1 465 ï‹ »£oa g¤J 
ïlkâ¥ò x‹¿š cŸs ïy¡f« 4 I Él mâf«. 

Mfnt, ïlkâ¥ò g¤âš cŸs ïy¡f¤Jl‹ 
1 I nr®¡f nt©L«. ïlkâ¥ò x‹¿š cŸs 

ïy¡f¤â‹ kâ¥ò 0 M»ÉL«. 1465 ï‹ 

»£oa g¤J 1 470 MF«.

1 465 ï‹ »£oa üW

ïlkâ¥ò g¤âš cŸs ïy¡f« 4 I Él mâf«. 

Mfnt, ïlkâ¥ò ü¿š cŸs ïy¡f¤Jl‹ 1 I 

nr®¡f nt©L«. ïlkâ¥ò g¤J, x‹¿š cŸs 

ïy¡f§fË‹ kâ¥ò 0 M» ÉL«. 1 465 ï‹ 

»£oa üW 1 500 MF«.

1 465  ï‹ »£oa MÆu«

ïlkâ¥ò ü¿š cŸs ïy¡f« 5 I Él Fiwî. 

Mfnt, ïlkâ¥ò MÆu¤âš cŸs ïy¡f« 

khwhJ. ïlkâ¥ò üW, g¤J, x‹¿š cŸs 

ïy¡f§fË‹ kâ¥ò 0 M» ÉL«.1 465 ï‹ »£oa 

MÆu« 1 000 MF«.

   v©	   »£oa g¤J	      »£oa üW	        »£oa MÆu«

  3 524
  5 132 

»£oa kâ¥ig¡ fh©f.

brŒJ gh®¡fî«.

1 460
+1

1 470

1 500

1 465

1 465

1 000

1 465

1 465

+1

+0
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ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš   

#dtÇ

4 385

X® m¢rf« xU khj¤âš m¢R vL¤j ãuâfË‹ 

v©Â¡ifia¡ F¿¡»‹wJ. ãuâfË‹ 

v©Â¡ifia¡ »£oa MÆu¤âš vGjî«.

ãu¢rid	 ãuâfË‹ v©Â¡if 4 385
	 4 385 ï‹ »£oa MÆu« 

â£lÄlš	 ïy¡f kâ¥ã‹tÊ »£oa 

	 MÆu¤ij¡ f©Lão¤jš.

Ô®î

		

		

rÇgh®¤jš		

		

4 000
4 385

4 500
5 000

1.8.1 ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ nghšah k‰W« gy KiwÆš Ô®î fhz mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«. 

14

4 385  ïš ü¿‹ ïlkâ¥ãš 3 cŸsJ. 3, 5¡F« 

Fiwthf ïU¥gjhš üW, g¤J k‰W« x‹W ïl 

kâ¥ãš  cŸs ïy¡f§fŸ 0 Mf khW«. 

4 385       4 000     

385 , 500¡F« Fiwî

»£oa MÆu« 4 000

4 385

1

Mfnt 4 385 »£oa MÆu¤âš 4 000 MF«.
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#dtÇ, ã¥utÇ, kh®¢ M»a khj§fËš m¢R vL¤j ãuâfŸ 

Kiwna 4 385, 3 976, 4 075 MF«. ï«kâ¥òfis 

v©ãÇ¥ãš ãÇ¤J«, VW tÇirÆY« vGJf.

m.  vªj v© _‹W MÆu«, VG üW, RÊa« g¤JfŸ,   

       ü¿‹ kâ¥ig Él IªJ Fiwthd x‹W MF«?

M.  mªj v©Â‹ »£oa MÆu«, »£oa üW k‰W« »£oa     

       g¤J M»at‰iw vGjî«.

brŒJ gh®¡fî«.

3 MÆu« VG üW  RÊa« g¤J ü¿‹ kâ¥ig 

Él  5 Fiwî

  3 MÆu«   7 üW 0 g¤J 2 x‹W

 v©  : 3 702
M.

3 702

»£oa MÆu«

»£oa üW

»£oa x‹W

4 000

3 700

3 700

Ô®î

m.     

2
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1

2

3

eh‹ xU eh‹F ïy¡f v©.

vdJ x‹WfŸ g¤JfisÉl 

2  Fiwî.
 

vdJ g¤JfŸ MÆu¤ijÉl 

4  mâf«.

vdJ üWfŸ x‹iwÉl 

1   Fiwî.
  

      eh‹ ah®?

Ú§fS« nk‰f©l òâiu¥ ngh‹W Rakhf cUth¡» 

e©g®fSlD« FL«g cW¥ãd®fSlD« Éisahlyh«.

mâfkhd v©fis¡ f©Lão¥gtnu áwªjt®.

Ú§fŸ cUth¡»a v©fË‹ njhuÂia vGjî«.

ÉisahLnth« thß®

  MÆu«          üW              g¤J              x‹W

1 2 5 3

khzt® fÂj¤ij ÉU«ã brŒtj‰F tH§f¥gL« Éisah£L¡fis Éisahl 

thŒ¥gË¡fî«. å£oš FL«g¤âdUlD« Éisahl tÈíW¤jî«.

http://www.softschool.com/math/place_value/
cyhî§fŸ!
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2.1.1 khzt®fŸ ÉLKiwÆ‹ nghJ« , ãw neu¤âY« bg‰nwhU¡F cjt nt©oa 

mtáa¤ij vL¤âa«gî«. ïj‹tÊ bgW« e‹ikiaí« És¡fî«.

2 mo¥gil ÉâfŸ

ïu©L ïu©lhf 

ne®¤âahf mL¡» 

ití§fŸ. Rygkhf 

v©zyh«.

rÇ m¥gh. ïu©L ïu©lhf 

mL¡»dhš bkh¤j¤ij¡ 

fz¡»l 2 M« thŒgh£il¥ 

ga‹gL¤jyh«. 2 + 2 + 

v¤jid mL¡F 

cŸsd v‹gij¡ 

fz¡»l tF¡fyh«.

 4     2 =

2    2 = 4+

bkh¤j« 28 bg£o. 3 I 

ïw¡» É£ld®. ï‹D« 

v¤jid bg£ofis 

ïw¡f nt©L«?

              28   3=
28 bg£o. ïu©lhš tF¤jhš? 

28    2 =
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elto¡if 

üš:

ó¥gªJ ngh£oia¡ fhz 2 541 bgÇat®fS« 234 
áWt®fS« mu§f¤âš Tod®. mu§f¤âš cŸs 

gh®itahs®fŸ bkh¤j« v¤jid ng®?

vL¤J¢ bršyhkš nr®¤jš

üW	  

üW	  

MÆu«

MÆu«

g¤J	 

g¤J	 

x‹W 

x‹W 

7

7

5
20

7

7

4
3

5

5

1
4

2

2
+

2

2 541

234

2.1.1 nr®¤jš fz¡Ffis¢ rÇahd KiwÆš fz¡»l mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«. 

khzt® Rakhf mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.

15

2 541 + 234 =
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brŒJ gh®¡fî«.

2 461  + 135 =

2 461  + 135 =

2 461  + 135 =  2 596
ÓdkÂ¢r£l¤âš nr®¤jš

2 532  + 347

+ + +

7 041  + 253

x‹Wfis¢ 

nr®¡fî«.

üWfis¢ 

nr®¡fî«.

g¤Jfis¢ 

nr®¡fî«.

MÆu§fis¢ 

nr®¡fî«.

21

2.1.1 nr®¤jš fz¡Ffis¢ rÇahd KiwÆš fz¡»l mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«. 

khzt® Rakhf mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.

+

15

2 461
   1 3 5
       6

2 461
   1 35
     96

2 461
   1 35
   596

2 461
   1 35
2 596
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5 034  + 1 251=

5 034  + 1 251=

6 285

6 285

5 034           +         1 251        =

+

5 000  +      0  +  30  +  4

6 000  +  200  +  80  +  5
1  000  +  200  +  50  +  1

brŒJ gh®¡fî«.

3 241 + 3 158 =

5 024 + 1 353 =

2

4

1

3

4 361 + 2 125 =

7 041 + 1 133 =

2.1.1

ÓdkÂ¢r£l¤âš nr®¤jš

5 034
1  251
6 285

+

nr®¤jš fz¡Ffis¢ rÇahd KiwÆš fz¡»l mâf¥goahd gÆ‰áfŸ tH§fî«. 

khzt® Rakhf mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.
16,17

ïUtU« nrfÇ¤j kÂfË‹ bkh¤j¤ij¡ fz¡»Lf. 
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brŒJ gh®¡fî«.

2 438 +    674 =

5 123 + 3 498 =

2

4

1

3

3 039 + 2 786 =

6 008 + 2 994 =

4 897 +  365 =

x‹Wfis¢ nr®¡fî«.

üWfis¢ nr®¡fî«.

g¤Jfis¢ nr®¡fî«.

MÆu§fis¢ nr®¡fî«.

4 897
   365
   262

4 897
   365
5 262

1 11

11 11 11
16

12

10

10

6

2

+

+ +

4 897  + 365 =  5 262

go1:

go 3: go 4:

go 2:

2.1.1

vL¤J¢ br‹W nr®¤jš

nr®¤jš fz¡Ffis¢ rÇahd KiwÆš vL¤J¢ br‹W fz¡»l mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«. khzt® Rakhf mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.

18,19

4 89 7
   365
       2

4 8 9 7
   3 6 5
      6 2

+
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_‹W v©fis¢ nr®¤jš

  453   321   124

   453
   321
   774

   774
   124
   898

   453
   321
   774
   124
   898

+ + +

+

453 + 321 + 124 =

453 + 321 + 124 = 898

  800

 8   8    9   

   90     8

2.1.2 nr®¤jš fz¡Ffis¢ rÇahd KiwÆš bjhl®ªjh‰nghš fz¡»l mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«. khzt® Rakhf mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.

20,21

c¤â 2 c¤â 3

c¤â 1

+ +
+

brŒJ gh®¡fî«.

2

4

1

3

322 + 214 + 202=

152 + 420 + 235 =

451 + 122 + 223 =

304 + 234 + 320 =
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      297	      200	   90	       7
      358	      300	   50	       8
      646	      600	   40	       6
	            1 100	 180	     21

   297
   358
   655

655 1 301

2   9   7
3   5   8

6   5   5
6   4   6

0 11 01 15 24 95 1

   655
   646
 1 301

   297
   358   
   655
   646
 1 301

+ +
+

+

+

1

1

1

1

1

1

1

11 1

1

297 + 358 + 646 =

297 + 358 + 646 = 1 301

brŒJ gh®¡fî«.

2

4

1

3

421 + 169 + 245 = 108 + 346 + 215 =

513 + 247 + 111 = 634 + 167 + 193 =

2.1.2 nr®¤jš fz¡Ffis¢ rÇahd KiwÆš bjhl®ªjh‰nghš fz¡»l mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«. khzt® Rakhf mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.

gy c¤âfËš nr®¤jš

22

c¤â 1

c¤â 2 c¤â 3

c¤â 4

1 1 00
   1 80
     21
1 301
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3 697      345 =  

_

_

_3 697    345 =  3 352

 =  3 352 3 000 300 50 2

vL¤J¢ bršyhkš fÊ¡F« KiwÆš mâf¥ gÆ‰áfŸ tH§fî«. 

khzt® Rakhf mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.

brŒJ gh®¡fî«.

21 3_ _4 537     33 = 5 638    216  = _6 565    4 425  =

2.2.1

vL¤J¢ bršyhkš fÊ¤jš

3 697
0 345
3 352

23,24

_nk‰fhQ« v©fis¡ bfh©L 

fhÈ ïl§fis Ãu¥òf.

1   2   3   4   5   6   7   8

2   5   4   3 

_ 0   3   4   5 
3   6   9   7 
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2 364
   1 27
2 237

_

 MÆu«       üW         g¤J      x‹W

 MÆu«       üW         g¤J      x‹W

 MÆu«       üW         g¤J      x‹W

 MÆu«       üW         g¤J      x‹W

2 364    127 =

4  x‹¿š   7 

x‹iw¡ fÊ¡f 

ïayhJ. vdnt,  1  
g¤ij x‹Wfshf 

kh‰¿¡ fÊ¡fî«.

_

2 364    127 = 2 237_

5 14

vL¤J¢ br‹W fÊ¤jš

2.2.1
vL¤J¢ br‹W fÊ¡F« KiwÆš mâf¥ gÆ‰áfŸ tH§fî«. khzt® 

Rakhf mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«. 25
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2.2.1 vL¤J¢ br‹W fÊ¡F« KiwÆš mâf¥ gÆ‰áfŸ tH§fî«. khzt® 

Rakhf mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.
25

6 231    4 809 =_

6 231
4 809
     

6 231
4 809
     22

6 231
4 809
     22

6 231
4 809
1 422

_

_

_

_

2

2

2

2

5

5

11

11

11

11

12

12

g¤Jfis¡ fÊ¡fî«

üWfis¡ fÊ¡fî«

MÆu§fis¡ fÊ¡fî«

x‹Wfis¡ fÊ¡fî«

c¤â 1
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2.2.1 vL¤J¢ br‹W fÊ¡F« KiwÆš mâf¥ gÆ‰áfŸ tH§fî«. khzt® Rakhf 

kÂ¢r£l¤ij¡ bfh©L mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.
24

6 578    3 645 =_

6 578
3 645
       3

6 578
3 645
     33

6 578
3 645
   933

6 578
3 645
2 933

_ _ _ _

_6 578     3 645 =  2 933

1515  5 5

c¤â 2

c¤â 3

brŒJ gh®¡fî«.

2

4

1

3

 4 472     2 626 = 5 382      3 979 =

7 376     4 527 = 8 472      5 626 =

X® v©ÂÈUªJ k‰nwh® v©iz¡ fÊ¤jhš 

Ûjkhf 3 716 »il¡F«. mªj ïU v©fŸ 

ahit? 

_ _
_ _
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8 956    2 110    432 =

7 485    1 234    3 041 =

_

_

_

_

8 956
2 110
6 846

7 485
1  234
6 251

6 846
   432
6 414

6 251
3 041
3 210

8 956
2 110
6 846
   432
6 414

7 485
1  234
6 251   
3 041
3 21 0

_

_

_

_

7 485    1 234    3 041 = 3 210

X® v©Âš ïUªJ ïU v©fis¡ fÊ¡F« Kiwia¤ bjËthf És¡f mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.

8 956    2 110    432 =  6 414

brŒJ gh®¡fî«.

21
_ __ _7 967    4 325    131 = 9 876     3 212      2 430=

2.2.2

27

X® v©ÂÈUªJ ïU v©fis vL¤J¢ 

bršyhkš fÊ¤jš.

c¤â 1 c¤â 2

c¤â 3

c¤â 5

c¤â 4
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brŒJ gh®¡fî«.

X® v©Âš ïUªJ ïU v©fis¡ fÊ¡F« Kiwia¤ bjËthf És¡f mâf¥ gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.

9 356    3 798    1 879 =

7 548    2 093    4 165 =

_

_

_

_

9 356
3 798
5 558

7 548
2 093
5 455

5 558
1 879
3 679

5 455
4 1 65
1 290

9 356
3 798

5 558        
1 879
3 679

7 548
2 093

5 455 
4 165
1 290

_

_

_

_

9 356    3 798    1 879 =  3 679

gy c¤âfËš fÊ¤jš.

7 548    2 093    4 165 =  1 290

8 4
8

4

2 4
4

4 4
4

16 18
1612 14

12

14

14 14
14

14 18

4 314 15
4 14

3 15

21 6 534    1 646     2 598 = 9 206    4 657     3 987 =

X® v©ÂÈUªJ ïU v©fis vL¤J¢ br‹W  fÊ¤jš

2.2.2

27

c¤â 1 c¤â 2

c¤â 1 c¤â 2
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 g¡f«

elto¡if üš:

7 548    2 093    4 165 =_ _

_

_

7 000    	 500 		 40		  8

4 000    	 100 		 60		  5

1 000    	 200 		 90		  0

400

300

140

150

2 000    	     0 		 90		  3

5 000    	 400 		 50		  5

2.2.2 bjhl®ªjh‰nghš fÊ¤jš fz¡Ffis¥ gy c¤âfËš brŒí« Kiwia És¡fî«. 

mâf¥goahd fz¡FfŸ brŒa  cjtî«.
27, 28

c¤â 3

brŒJ gh®¡fî«.

21
_ __ _5 364    1 343    578 = 6 070     2 615      2 027 =

43 _ __ _7 127    2 648    1 509 = 9 165     6 479      1 090 =

vdJ kâ¥ò 10 000. eh‹ rk msÉyhd 

ïU v©fis¡ fÊ¤nj‹. vdJ òJ 

kâ¥ò 3 000 ¡F« mâf«. v‹id¡ 

f©Lãoí§fns‹.

  1 000
     200
       90
         0
   1 290
+

7 548    2 093    4 165 = 1 290
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xU fÂÅ¥ òâ®¥ ngh£oÆš cU¤âu‹ 

5 768 òŸË bg‰wh‹. kwt‹ 

cU¤âuidÉl 800 òŸË Fiwthf¥ 

bg‰wh‹. Mjt‹ kwtidÉl 1 565 

òŸË Fiwthf¥ bg‰wh‹. 

Mjt‹ bg‰w òŸËfŸ 

3 403 v‹gij 

cWâ¥gL¤Jf.

mâf¥goahd ca®Ãiy¢ áªjid¡ fz¡FfŸ brŒa  cjtî«. 

nkY« gy fz¡Ffis cUth¡»¡ bfhL¡fî«.

9 000    4 725    2 636 =_ _
c¤â 4

KjÈš fÊ¡F« v©fis¢ 

nr®¡f nt©L«.    4 725
   2 636
   7 361

+

11

ãwF bkh¤j¤âÈUªJ nr®¤j  

v©fis¡ fÊ¡f nt©L«.

4 725     2 636 =+

9 000     7 361 =_
9 000
7 361
1 639

_
8 9 9 10

9 000    4 725    2 636 =_ _
1 639

brŒJ gh®¡fî«.

21 8 274    2 614     3 549 = 9 356    3 729    2 746=
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  1.	 4 309      2 333	=
  3.	 9 634      2 016 	=
  6.	 4 996      3 163 =
  8.	 8 226      4 450	=
10.	 3 541      1 689	 =
12.	 8 606      2 687	=
13.	 5 714      1 895	 =
14.	 9 880      5 440	=  

 2.  9 982	 3 253	 =
 3.  9 669	 2 222	 =
 4.  1 034	 6 984	 =
 5.  2 932	 4 412	 =
 7.	 9 654	 3 254	 =
 9.	 6 647	 2 453	 =
11.	 8 521	 6 211	 =
12.	 3 640	 2 170	 = 

1 2

43

6 7

9

5

8

12

10 11

13

14

nkÈUªJ Ñœ ïlÄUªJ ty«

ÉisahLnth« thß®!

khzt® fÂj¤ij ÉU«ã brŒtj‰F tH§f¥gL« Éisah£L¡fis 

Éisahl thŒ¥gË¡fî«. å£oš FL«g¤âdUlD« Éisahl tÈíW¤jî«.

+
+

+

+

+

+
+
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MáÇa® F¿¥ò

bgU¡fš

2.3.1

khzt®fŸ ÓUilÆš Äfî« 

mHfhf¡ fh£á mË¡»‹wd®.

Äfî« ne®¤âahf 

mÂtF¡»‹wdnu!

bkh¤j« v¤jid 

khzt®fŸ mÂtF¤J¢ 

brš»‹wd®?
5    9 =+

nk‰fhQ« gl¤ij¡ bfh©L mâf¥goahd bgU¡fš fz¡FfŸ cUth¡f Mtz-

brŒaî«.

x›bthU tÇirÆY« 9 

khzt® cŸsd®.
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7  M« thŒghL

  7	   7        14       21      28      35       42      49      56     63

   	   1         2         3        4        5        6        7        8       9

7

1
7

14

21

28
35

42

49

56

63
2

3
4 5 6

7

8

9

+

56
8

7

+

Ñœ¡fhQ« thŒgh£il¥ ga‹gL¤âí« brŒayh«.

v‹Ål« 5 

j£L cŸsd. 

mâYŸs 

Ä£lhŒfis¡ 

fz¡»Lnth«.

2     7 =14 5     7 = 35+ +
+ +
  

     2
     7
   14 

     5
     7
   35 

v‹Ål« 2 j£L 

Ä£lhŒfŸ cŸsd. 

xU j£oš 7 Ä£lhŒ 

åj«, 2 j£oš 

v¤jid ïU¡F«?

vL¤J¢ bršyhkš bgU¡Fjš

2.3.1

14
2

7

thŒgh£il¥ ga‹gL¤J« Kiwia  És¡fî«. nkY«,gy NHšfis cUth¡» 

thŒgh£o‹ gaid tÈíW¤jî«.

29,30
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vL¤J¢ bršyhkš bgU¡F« Kiwia És¡f mâf¥ gÆ‰áfŸ tH§fî«.

 
12     3 =   +

ïjid ne® tÇirÆš vGâí« bgU¡fyh«.

   1 2
       3
 

+
 

 

 

x‹Wfis¥ 

bgU¡fî«

g¤Jfis¥ 

bgU¡fî«

2    3= 

10    3= 

+

+

+2    3=   6 6 x‹W

3 g¤J

  12
    3
  36

+

 24     3 =   

3 3

420+

üW   g¤J   x‹W

+
+

+

2 4

4   3

20   3

3
2

0

2

 1

6

7

x‹Wfis¥ bgU¡fî«

g¤Jfis¥ bgU¡fî«+

vL¤J¢ br‹W bgU¡Fjš

24    3 =  72  

3   20 =60  3   4=12  

+

+ +

2.3.1

 1 2
    3
    6

+

31,32,33

+10    3= 30 

  24
     3
  72

+
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923    3  = 

Kjš ïu©L f«ãÆš  27 I 

nkny ef®¤j bjhl§fî«. 

_‹whtJ f«ãÆÈUªJ  

 6  I nkny ef®¤jî«.

eh‹fhtJ f«ãÆÈUªJ   9  I nkny ef®¤jî«.

go 1:  9    3 = 27

go 2:  2    3 = 6

go 3:  3    3 = 9

+

+

+

+

 

923    3  = 2 769+Éil :

56     6 =1. 2. 3.243    8 = 524    5 =+ + +

ÓdkÂ¢r£l¤âš bgU¡Fjš

brŒJ gh®¡fî«.

2.3.1 ÓdkÂ¢r£l¤ij¥ ga‹gL¤J« Kiwia  És¡fî«. khzt® ÓdkÂ¢r£l¤ij¥ 

ga‹gL¤Jtij cWâ¢ brŒaî«.
34
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vL¤J¢ br‹W bgU¡Fjš

 

 

 x‹Wfis¥ 

bgU¡fî«

g¤Jfis¥ 

bgU¡fî«

üWfis¥ 

bgU¡fî«

 
103     9 =   +

+

+

+

3    9=  27 

0    9=   0 

2 g¤J  7 x‹W

0 g¤J + 2 g¤J

9  üW100   9= 900

103
    9
    7

103
    9
  27

103
    9
927

900
  00        
   27
927

103
    9
    7

103
    9
  27

103
    9
927

+

+

+

+

+ + +
+
+
+
+

2

2

2

2 2 2

vL¤J¢ br‹W bgU¡F« Kiwia És¡f mâf¥ gÆ‰áfŸ tH§fî«. 

103     9 = 927+

2.3.1

103
100
   0
   3

900
00
27

9 =
9 =
9 =
9 =

35

c¤â 1

c¤â 2 c¤â 3

103     9 = 927+
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+

+

3    10=    

13   10=    

3    100=    

13   100=    

3    1000=    

10   1 000=    

10+10+10 = 30    

100+100+100 = 300  

1 000+1 000+1 000= 3 000 

+

+

+

+

+

+

+

+

+

+

3    1 0 = 3 0    

3    1 00 = 3 00    

3    1 000 = 3 000    

13    1  0 =13  0    

13    1 00 = 1 3 00    

1 0    1 000 =1 0 000    

10,100,1 000 Mš bgU¡Fjš

2.3.1
RÊa¤âš Koí« v©fis¥ bgU¡F« Kiwia És¡f mâf¥ gÆ‰áfŸ 

tH§fî«. 

3 g¤J

13 g¤J

3 üW

13 üW

10 MÆu«

3  MÆu«

36
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2.3.1

gÆ‰á

bgU¡Ff

2 3 4

5 6 7

8 9 10

1 13     6 =7     6 =

1     8 = 8

12     8 = 96

24     8 = 192

2   12 = 24

24     5 = 36     7 =

 145      4 =

 47     10 =  15     100 =  4    1 000 =

 238     3 =  415      2 =

++

+

+

+

+

+

+ + +

+ +

++

xU bg£oÆš 8 ghš ò£o ïUªjJ. âU.Fkh® mnj 

ngh‹w g‹Åu©L kl§F bg£ofis ïu©L Kiw 

th§»dh®. mt® th§»a bkh¤j¥ ghš ò£ofË‹ 

v©Â¡if 192 v‹gij cWâ¥gL¤Jf.

1 ò£oÆš 8 ghš ò£o ïU¡F«.

12 kl§»š v¤jid ghš ò£ofŸ ïU¡F«?

2 Kiw 12 kl§F v¤jid ?

1 bg£o

12 kl§F

ïu©L Kiw 12 kl§F 

 bkh¤j«

 bkh¤j v©Âif 192 ò£o MF«.

mâf¥goahd ca®Ãiy¢ áªjid¡ fz¡FfŸ brŒa  cjtî«. nkY« gy fz¡Ffis 

cUth¡»¡ bfhL¡fî«.

 ntW c¤âÆš brŒJ ghU§fns‹!



45

ÉisahLnth« thß®

  

  

  

  

  

  

Mu«g«

  

  

  

  

    

  

  

12

4

5
9

10

  
0

  
3

  
7  

6
  
8

1. 	 nkny cŸs t£l¤ij  6  Kiw R‰¿ tuî«.

2. 	 Kjš R‰¿š x›nth® v©izí«    3   Mš 			 

	 bgU¡» vGjî«. 
	

vL¤J¡fh£L :   2 x 3 = 6    5 x 3 = 15 

3.	 ïu©lhtJ R‰¿š  6  Mš bgU¡» vGjî«.

4.	 _‹whtJ R‰¿š  7  Mš bgU¡» vGjî«.

5.	 eh‹fhtJ R‰¿š  10  Mš bgU¡» vGjî«.

6.	 IªjhtJ R‰¿š  100  Mš bgU¡» vGjî«.

7.	 MwhtJ R‰¿š 1000  Mš bgU¡» vGjî«.

8.	 ÉiuÉš rÇahf brŒJ Ko¥gt® bt‰¿ahs® Mth®.

http://www.softschool.com/math/multiplication/multiplication_drills_game 
cyhî§fŸ!



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

46

65     5  =    

65 6ïš 5 xU Kiw

cŸsJ

65

65

65

65 15    5 = 3     

3    5 =15     

1    5=5

5

5

5

5

5

5
5
0

1

1

1
1

5

5

5

5

5

1 

1 

1 

1 

13 

2.4.1

tF¤jš

thŒgh£il¥ ga‹gL¤J« Kiwia¡ bfh©L tF¡F« Kiwia  És¡fî«. nkY« gy 

NHšfis cUth¡» thŒgh£o‹ gaid tÈíW¤jî«.
  37,38

+

+

65     5  =  13    

 + +go : 1   tF¤âLf

 + +go : 2  bgU¡»Lf

 + +go : 3  fÊ¤âLf

 + +go : 4  ÑnH ïw¡fî«

 + +go : 5  bgU¡»Lf
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27     9  =    

27     9  =   3    

 

 

 

   27         
        9
   18
     9
     9     	
    9
    0

27
2 7
 0

9
3

vL¤J¢ bršyhkš tF¤jš

3 33
1 1 2
36 3636

36    3 =

12    3 =36

36    3 =12

         3 =36

3 3
0 6

6
0

+
+

6 I ÑnH 

ïw¡fî«

2.4.1 ÓdkÂ¢r£l¤ij¥ ga‹gL¤J« Kiwia  És¡fî«. khzt® ÓdkÂ¢r£l¤ij¥ 

ga‹gL¤Jtij cWâ¢ brŒaî«.
39
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Ûj« 1 g¤J« 2 x‹W« cŸsd.

mt‰iw x‹Wfshf kh‰wî«.

gy c¤âfËš tF¤jš

92      4  =     

92      4  =     

4

4

4

23

2 0

0

2 0
3

92

9 2

9 2

8

8 0

8 0

12

 1 2

1 2
1 2

12
0

g¤Jfis tF¡fî«. 4
20
92
80
1

9 2

g¤J x‹W

92      4   =  23     

4   20

20 + 3 = 23

+

92      4  = 23     
4   3+

2.4.1 gy c¤âfis¡ bfh©L tF¡F« Kiwia És¡fî«. mâf¥goahd gÆ‰áfŸ 

tH§fî«.
40

c¤â 1

c¤â 2

go 1

go 2
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8 484      4  =     

8 484      4  =  2 121     

4

4

2 12 2 12 2 121

8 8 8 8
0 0 0 0

0 0 0

0 0

0

8 8
8 8

4 4 4

4
4

4 4 4

4 4 4 48 484 8 484 8 484 8 484 8 484

0

0 0

0 9 0 96 0 967

7 7 7 7

5 5 5
4 4

5 5
5

8
6
2

3 3
8 8

7 7 7
7 2 7 2 7 2

88 8 8 87 738 7 738 7 738 7 738 7 738

1     4 =  4

2    4 =  8

3    4 = 12

4    4 = 16

5    4 = 20

6    4 = 24

1     8 =  8

2    8 = 16

3    8 = 24

4    8 = 32

5    8 = 40

6    8 = 48

vL¤J¢ br‹W tF¤jš

7 738      8  =     

2.4.1 gy c¤âfis¡ bfh©L vL¤J¢ br‹W tF¡F« Kiwia És¡fî«. mâf¥goahd 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.

0 0

41

Ûj« 2 

c¤â 3

7 738      8  =  967     

+
+
+
+
+
+

+
+
+
+
+
+
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6 000      1 000  = 6     

6 000      1 000  = 6     

9 870

8 600

6 000    1000 =

9 000     10  = 900

8 000     100 = 80

   800     10  =   80

   600     100 =   6

   70     10  =     7

900 + 80 + 7  = 987

 86
  1 

  6
  1 

 86

 6

 86
  1 

  6
  1 

80 + 6  = 86
üW

üW

MÆu«

MÆu«

2.4.1

=

=

=

=

9 870    10 =

8 600    100 =

RÊa¤âš Koí« v©fis tF¡F« Kiwia És¡f mâf¥ gÆ‰áfŸ 

tH§fî«. 
42

 987
  1 

 987987
  1 

g¤J

g¤J
= =

1.

2.

3.

RÊa¤âš Koí« v©fis tF¤jš
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2.4.1

gÆ‰á

tF¤âLf. 

Ãiwî brŒf.

m.

M. Ãiwî brŒf.

2

5

9 9

3

64

8

1 27     3 = 356     7 =

2 575     5 =

5 600     100 = 7 000     1 000 =

4 058     6 =

3 400     10 =             

698     4 =

472     4 =

64 8

2

2

2

9 9

=

= =

=

=

32

27

12 96

 2  12

225

6  8 9

72 + + +

=

=

khzt®fŸ mâf¥goahd gÆ‰áfŸ brŒa nk‰fhQ« gÆ‰áfŸ nghš 

tH§fî«.

v.fh
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3. mâfkhd tF¤jš fÂj¤ bjhl®fis ÉiuÉš				  

     f©Lão¡»‹wt® bt‰¿ahs® Mth®.

 8 199

4 559

vL¤J¡fh£L :

81       9  =  9   

45      5  =  9   
2

4

9
8

7

5

5

9
0

9

2

3

3
4

3

3
2

3

1

0

3

8

0

8

3

7

2

7

4

1

1

4

3

7

0

2

2

6

2 4 6

1.  jÅeg® Éisah£L.

2. m£ltizÆš kiwªâU¡F« tF¤jš fÂj¤ 			       

    bjhl®fis¡  f©Lão¡fî«.

8 1 9 9

9

5
5

4

ÉisahLnth« thß®!

khzt® fÂj¤ij k»œªJ brŒtj‰F mâf¥goahd gÆ‰áfŸ bfhL¡fî«.

cyhî§fŸ!
https://www.mathplayground.com/index_multiplication_division.html
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âU. ghY 4 nrtš 3 bg£il¡ nfhÊia ts®¤jh®. mâš 2 

nfhÊia É‰WÉ£lh®. mtÇl« Ûj« cŸs nfhÊfŸ v¤jid?

fyit¡ fz¡FfŸ

nr®¤jY« fÊ¤jY«

4 nrtš

3 bg£il¡ nfhÊ

4 + 3 = 7 

4
3 
7 

7
2 
5 

7 - 2 = 5 

4 + 3 - 2 = 5 

7 nfhÊÆš 
2 É‰f¥g£lJ.

 + -

2.5.1

4 + 3 - 2 =  

fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
43

  4            
  3
  7 
  2
  5

+

-

Ûj« 5  nfhÊ

ïU¡F«
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Kjš 13       V‰¿d®	       ãwF 5      V‰¿d®	 4      ïw¡»d®

+ +

  

 

   18            
           4
   14 

    13
          5
    18

    13
          5
    18
      4
    14  
-

-

brŒJ gh®¡fî«.

2 31 _ _ _16 + 12    4 = 37 + 15    26 = 152 + 54    73 =

13 + 5 - 4 = 

13 + 5 - 4 =14

2.5.1 fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
44

21

 3
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bgUeil¥ ngh£oÆš 876 ïisPU« 568 kfËU« fyªJ 

bfh©ld®. ngh£oÆ‹ ïilna 187 ng® Éy»d®. 

ngh£oia Ko¤jt® v¤jid ng®?

bkh¤j 

ngh£oas®fŸ

v¤jid ng®?

1 444 ng®

ïilna 

187 ng® 

Éy»dnu!

876 + 568 - 187 = 

   876
   568
 1 444

 1 444
    187       
 1 257

+

-

1

3
13

14

1

3

2.5.1 fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒí« Kiwia¥ gy c¤âfis¡ bfh©L 

És¡fî«. mâf¥ gÆ‰áfŸ tH§fî«.

44

1

1 2

3

Mkh«, 

bkh¤j¤âÈUªJ 

Éy»atiu¡ 

fÊ¡f nt©L«.

4

876 + 568 - 187 = 1 257 



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

56

gu« 9 M¥ãŸ it¤âUªjh‹. mâš 6 I j§if¡F¡ 

bfhL¤jh‹. guÄ‹ jahs Fz¤ij¡ f©l m¥gh, guK¡F 

ï‹D« 3 M¥ãŸ bfhL¤jh®. guÄl« cŸs M¥ãŸfŸ 

v¤jid? 

gu« j§if¡F¡ 

bfhL¤jJ

m¥gh guK¡F¡ 

bfhL¤jJ

9 - 6 + 3 =   

9 - 6 = 3   

3 + 3 = 6   

  

    9            
          6
    3  

    3            
          3
    6  
+-

+3

- 6
9 - 6 + 3 = 6   

2.5.1

0	   1         2        3        4        5        6        7        8       9

fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
45



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

57

brŒJ gh®¡fî«.

âU. Vf‹ É‰gid¡fhf 56 ïsÚ® it¤âUªjh®. mâš 23 I 

É‰WÉ£lh®. É‰gid áw¥ghf ïUªjjhš nkY« 25 ïsÚ® 

th§»dh®. mtÇl« j‰rka« cŸs ïsÚ®fŸ v¤jid?

KjÈš 56 ïsÚ® 

it¤âUªjh®.

mâš 23 I 

É‰WÉ£lh®.

nkY« 25 I 

th§»dh®.

56 - 23 + 25 =   

+

+

  33            
  25
  58 

  56            
  23
  33 
  25
  58

   56            
   23
   33
- -

4 5

2 31 94 - 73 + 146 =8 - 3 + 12 = 169 - 34 +13 =

  578 - 369 + 745 =  694 - 398 + 691 =

2.5.1 fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. 

ÓdkÂ¢r£l¤â‹ ga‹gh£il tÈíW¤jî«. mâf¥ gÆ‰áfŸ tH§fî«.

45



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

58

gŸËÆ‹ üyf¤âš 

2 572 fij¥ ò¤jf« 

ïUªjd. mâš 684  
ò¤jf«

»ÊªâUªjjhš 

vL¤JÉ£ld®. 

1 268 òâa fij¥ 

ò¤jf§fis 

th§»d®. 

üyf¤âš ïU¡F« 

fij¥ ò¤jf« v¤jid?

2 572 - 684 + 1 268 =

10 000 - 6 765 + 2 856 =

2 572
   684
1 888

     9 999     
  6 764 
  3 235

1 888
1 268
3 156

3 235
2 856
6 091

14 16
121 14 6

 -

 -

+

+

2 572 - 684 + 1 268 = 3156

10 000 - 6 765 + 2 856 =  6 091

2.5.1

1

1 1

1

fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf¢ brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
45

ï¥goí« brŒayh«. 

10 000 ïš  1 I fÊ¤jhš 

9 999 »il¡F«. mnj¥ 

nghš 6 765ïš1 I 

fÊ¤jhš 6 764 »il¡F«.



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

59

ÃfÇÆ‹ ga‹gh£il m¿jš

3

4

5

6

bjÇahj v©Â¡ifia¡ fhÈ ïl¤jhš 

ãuâÃâ¡fyh«. ïijna ÃfÇ v‹ngh«.

4

6

fašÉÊ
kj‹ bkh¤j¥ òŸË

ïUtU« bg‰w bkh¤j¥ òŸË 6.
ky®ÉÊ bg‰w òŸËfŸ v¤jid?

      + 4  =  6 

+

+

=

=

2.6.1
2.6.2

bkh¤j¥ òŸË

 3
v©Â¡if bjÇí« v©Â¡if bjÇahJ3 + 

ÃfÇÆ‹ ga‹gh£il¤ bjËthf És¡f mâf¥goahd cjhuz§fis¥ 

ga‹gL¤jî«. mâf¥ goahd NHšfË‹ tÊ És¡fî«.

46

nr®¤jš

 ÃfÇ

 ÃfÇ

fÂj th¡»a«

1

2

ïUtU« nfhÈfŸ 

it¤JŸsd®.

bkh¤j« 

5 nfhÈ

fÂj th¡»a«



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

60

Ãntj‹ 3 fÇ¡nfhš it¤âUªjh‹. m¡fhŸ áy 

fÇ¡nfhšfŸ bfhL¤jh®. ï¥bghGJ ÃntjÅl« 8 fÇ¡nfhš 

cŸsd. m¡fhŸ v¤jid fÇ¡nfhšfŸ bfhL¤âU¥gh®?

ÃntjÅl« 

cŸs 

fÇ¡nfhšfŸ

ÃntjÅl« 

cŸs bkh¤j¡ 

fÇ¡nfhšfŸ

ïjid ï¥goí« 

vGjyh«.

m¡fhŸ 

bfhL¤jJ

3

3

8

3
8

1 2

 3 +      = 8 

 3 +      = 8 

 3 +      = 8 

0     1        2       3       4      5       6      7       8      9     10

2.6.1
2.6.2

3

fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
46

fÂj th¡»a«

 ÃfÇ

3



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

61

9

4
4

9

8 +        = 12 12 +       = 20 4

6

5

2.6.1
2.6.2

fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.

46

K£ilfŸ 

ïUªjd. 
áy K£ilfŸ

cilªJ É£ld.

cilahj K£ilfŸ 

bkh¤j¤âš xU 

gFâ bjÇªjhš 

fÊ¡f nt©L«10 -        = 6 6

10

fÊ¤jš

      + 4  =  9 

 ÃfÇ

 ÃfÇ

fÂj th¡»a«

fÂj th¡»a«

6



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

62

10 -        = 3 

10 -      = 3 

v‹Ål« 10 bgh«ik ïUªjd. mâš j«ã¡F¢ áyt‰iw¡ 

bfhL¤nj‹. v‹Ål« ï‹D« 3 bgh«ik cŸsd.

0     1        2       3       4      5       6      7       8      9      10

2.6.1
2.6.2 fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
46

bkh¤j« 7 nfhÈ ïUªjd. áyt‰iw¥ bg£oÆš it¤nj‹. 

Ûj« 5 nfhÈ cŸsd.

brŒJ gh®¡fî«.

fÂj th¡»a«

 ÃfÇ

bkh¤j« 10 ò¤jf«. áy kyhŒ ò¤jf«.

Ûj« cŸsit 6 M§»y ò¤jfkhF«.

1

2



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

63

bgU¡fš

FzhÉ‹ å£oš 4 go cŸsd. x›bthU goÆY« 

rk msÉyhd És¡Ffis mL¡»d®. bkh¤j« 28 

És¡F mL¡f¥g£ld.

2.6.1
2.6.2

fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. 

mâf¥ gÆ‰áfŸ tH§fî«.

47

 4            = 28   +
 ÃfÇ

xU goÆš cŸs És¡FfË‹  v©Â¡if 

bjÇaÉšiy. ïijna ÃfÇ v‹ngh«.

fÂj th¡»a«

6 bg£oÆš bkh¤j« 18 ï‹d£L cŸsd.

 6            = 18   +

 4            = 28   +



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

64

2.6.1
2.6.2

brŒJ gh®¡fî«.

xU j£oš  5 y£L

 cŸsd.

bg£oÆš áy ò¤jf§fŸ cŸsd. 

mnj¥ ngh‹w 3 bg£oÆš 27 
ò¤jf§fŸ cŸsd. xU bg£oÆš 

ïU¡F« ò¤jf§fŸ v¤jid?

áy ò¤jf§fŸ

bjÇahj v©Â¡if            ÃfÇ v‹ngh«.

xU bg£oÆš 

cŸs ò¤jf§fË‹ 

v©Â¡if 

bjÇaÉšiy.

fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
46

fÂj th¡»a«

mnj ngh‹W áy j£LfËš 

cŸs bkh¤j y£LfË‹ 

v©Â¡if  200 MF«.

X® v©iz 5 Mš bgU¡»dhš 35 »il¡F«.

mnj v©iz 7 Mš tF¤jhš »il¡F« Éil 

v‹d?

          3 = 27   +



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

65

2.6.1
2.6.2

fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
46

15 K£il x‹¿š

 15
 = 3

3 3 3 3 3

njitahd  

gh¤âu§fŸ       

v¤jid?
0

3  6  9 1512

tF¤jš

MjtÅl« 48 gªJ 

ïUªjd. mt‰iw¢ 

áy TilfËš rk  

msÉš it¤jh‹. 

xU TilÆš 6 gªJ 

ïUªjd. 

ÃfÇ         áy TilfŸ

 48I g»®ªJ it¤jhš      48      

fÂj th¡»a« 48           = 6



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

66

m¥gh áy j¡fhË¢ brofis¥

gâa« brŒjh®. mt‰iw 10 
gh¤âÆš rk msÉš  e£lh®. 

x›bthU gh¤âÆY« 10 
j¡fhË¢ bro el¥g£ld.

2.6.1
2.6.2 fyit¡ fz¡Ffis¢ rÇahf brŒí« Kiwia e‹whf És¡fî«. mâf¥ 

gÆ‰áfŸ tH§fî«.
46

20

20

20
2 4

20 khzt® cŸsd®. mt®fis¢ rk 

msÉš ãÇ¡f nt©L«.

rk msÉš 

ãÇ¤jš 

v‹whš 

tF¤jš

20 20
5 10

rk msî v‹gJ bt›ntW 

v©Â¡ifahf ïU¡fyh«.

Mfnt,             vd vGjyh«.

    v‹w ÃfÇ, vªj 

v©Â¡ifahfî« ïU¡fyh«. 

ÃfÇ        áy j¡fhË¢ brofŸ

   I g»®ªJ it¤jhš         10   

fÂj th¡»a«          10 = 10



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

67

 4 523 + 4 867 = 9 390

f«ngh§ Rth rh®ãš 4 523 ngU«, f«ngh§ u«È rh®ãš 4 867 
ngU« fhšgªjh£l« fhz¤ âu©ld®. m¥ngh£oia¡ fhz 

tªâUªnjh® bkh¤j« 9 390 ng® MF«. 

2.7.1

brŒJ gh®¡fî«.

21 3 769 + 5 123 = 8 892 4 057 + 4 576 = 8 633

bfhL¡f¥g£l fÂj¤ bjhlU¡F V‰g gy NHšfis cUth¡f cjtî«.

47

fij cUth¡Ff.

fij cUth¡Fjš



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

68

2 869 - 638 = 2 231

6 398 + 1 585 = 7 983

khÃy ßâÆyhd fhšgªJ 

ngh£oia 6 398 

knyáa®fS«,1 585 

btËeh£lt®fS« 

f©LfË¤jd®. mªj 

M£l¤ij¡ fhz 

bkh¤j« 7 983 ng® 

tUif jªâUªjd®.

X® m¿Éaš 

ò¤jh¡f¡ 

f©fh£á¡F 

bkh¤j« 2 869 ng® 

tUif òÇªjd®. 

mt®fSŸ 638 

ng® MáÇa®. 

ÛjKŸs 2 231 ng® 

khzt®fŸ Mt®.

brŒJ gh®¡fî«.

2.7.1

21 4 567 - 2 689 = 1 878 9 846 - 3 759 = 6 087

bfhL¡f¥g£l fÂj¤ bjhlU¡F V‰g gy NHšfis cUth¡f cjtî«.

47,48

fij cUth¡Ff.

fij cUth¡Fjš



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

69

12     4 = 48

36     9 =  4

36 ïsÚiu   

FGî¡F 9 

vd rkkhf¥ 

ãÇ¤jhš, 4 
FÉaš ïsÚ® 

»il¡F«. 

+

X® mL¡»š 4 

ò¤jf« cŸsd. 

12 mL¡»š 48 

ò¤jf« ïU¡F«.

brŒJ gh®¡fî«.

2.7.1

1

4

2

5

3

6

13    6 = 78

12  3 = 4 55  5 = 11 1 200  10 = 120

5    1 000 = 5 000  7    1 000 = 7 000+ + +

bfhL¡f¥g£l fÂj¤ bjhlU¡F V‰g gy NHšfis cUth¡f cjtî«.

49,50

fij cUth¡Ff.



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

70

Mâ¤âah fhiyÆš 39 fz¡F« 

khiyÆš 16 fz¡F« brŒjh‹.  

mâš 15 fz¡»‹ Éil jtW. 

Mâ¤âah bkh¤j« 40 fz¡if¢ 

rÇahf¢ brŒâUªjh‹.

ïu©L ehŸfŸ 

elªnj¿a nkil 

ehlf¤ij¡ fhz 

1 356 MQ«, 

1 582 bg©Q« 

tªjd®. mt®fËš 

735 ng® áWt® 

vÅ‹ bgÇnah®fŸ 

bkh¤j« 

2 203 ng® Mt®. 

39 + 16 - 15= 40

1 356 + 1 582 - 735=  2 203

2.7.2

brŒJ gh®¡fî«.

1 2 348 + 1 908  -  3 657  = 599

bfhL¡f¥g£l fÂj¤ bjhlU¡F V‰g gy NHšfis cUth¡f cjtî«.

 51

fij cUth¡Ff.



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

71

  

3 728  u¥g® ku« el¥g£oUªjJ. 

mâš 1 586 I Kâ®î 

fhuzkhf¢ rhŒ¤jd®. òâjhf 

2 175  u¥g® ku¡ f‹iw 

e£ld®. njh£l¤âš j‰rka« 

4 317  ku« cŸsJ.

2.7.2

48 - 24 + 17 = 41 

3 728 - 1 586 + 2 175 = 4 317

brŒJ gh®¡fî«.

2

1 869 - 584 + 697 = 982

4 567 - 2 897 + 3 254 = 4 924

âU. mkh£ 48 LÇah‹ gH« nrÄ¤jh®. 

mâš 24 LÇahid å£o‰F vL¤J¡ 

bfh©lh®. ne‰iwa 17 LÇah‹ 

gH¤ijí« nr®¤J 41 
LÇah‹ gH¤ij 

Éahghu¤â‰F vL¤J¢ 

br‹wh®.

bfhL¡f¥g£l fÂj¤ bjhlU¡F V‰g gy NHšfis cUth¡f cjtî«.

51

fij cUth¡Ff.



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

72

+
   3 6 8
   9 7 6
1 3 4 4

11 1

xU ÃWtd« Kjš miu M©oš 4 376  n#ho fhyÂiaí«  

mL¤j miu M©oš  3 949  n#ho fhyÂiaí« c‰g¤â 

brŒjJ. mªj M©oš ÃWtd« jahÇ¤j 

bkh¤j n#ho fhyÂfŸ v¤jid?

4 376 + 3 949 =    

ãu¢rid	 Kjš miu M©L  4 376 fhyÂ.

		  mL¤j miu M©L 3 949 fhyÂ.

		  bkh¤j¤ij¡ fz¡»l nt©L«.

â£lÄLjš 

		  nr®¤jš

Ô®î

rÇ gh®¤jš 

+

_

4 376
3 949
8 325

11 1

8 325    3 949  =   

bkh¤j« 8 325 

n#ho fhyÂ

bkh¤j« 8 325 n#ho fhyÂfŸ

2.7.3

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

4 376 + 3 949 =  8 325

nr®¤jiy¢ rÇ gh®¡f  

fÊ¡f nt©L«.

jftš

bfhL¡f¥g£l ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ nghšah ngh‹w tÊKiwÆš Ô®¡f 

cjtî«. ãw tÊKiwfisí« És¡fî«.
52

brŒJ gh®¡fî«.

knyáah, ÓdhÉ‰F 5 765 LÇahD«, #¥ghD¡F 

2 438 LÇahD« V‰Wkâ brŒjJ. V‰Wkâ brŒa¥g£l 

LÇah‹fË‹ bkh¤j v©Â¡if v¤jid? 



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

73

ngh£oÆš g§bfL¤jt®fŸ 3 822 ng®

-
  4 560
     738
  3 822

53 1015

âUKiw XJ« ngh£oÆš 4 560 g§nf‰ghs® ïl«bgWt® vd 

vâ®gh®¡f¥g£lJ. Mdhš vâ®gh®¤jijÉl 738 ng® 

Fiwthf¥ g§nf‰wd®. ngh£oÆš g§nf‰nwh® v¤jid ng®?

ãu¢rid    vâ®gh®¤jJ 4 560.
		   738 ng® Fiwthf tªjd®.

		   v¤jid g§nf‰ghs®fŸ?

â£lÄLjš  

		   fÊ¤jš

Ô®î 

rÇ gh®¤jš 

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

4 560 - 738 =

  3 822 + 738 =  4 560  
fÊ¤jiy¢ rÇ gh®¡f  

nr®¡f nt©L«.

jftš

bfhL¡f¥g£l ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ nghšah ngh‹w tÊKiwÆš Ô®¡f 

cjtî«. ãw tÊKiwfisí« És¡fî«.

2.7.3

53

4 560 - 738 = 3 822

brŒJ gh®¡fî«.

8 325 k»GªJ c‰g¤â brŒa¥g£ld. mâš 

bt©Âwkhdit 3 527. ÛjKŸsit gy 

t©z§fËyhdit. mj‹ kâ¥ig¡ fz¡»Lf.



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

74

X® mL¡ff¤âš Jsá  35  ò¤jfK« khJÇ  27  ò¤jfK« 

mL¡»d®. mâÈUªJ K¤J  18  ò¤jf¤ij vL¤JÉ£lh‹. 

mªj mL¡ff¤âš ÛjÄU¡F« ò¤jf« v¤jid?

ãu¢rid 

		  Jsá 35 ò¤jf« 					   

		  it¤jhŸ. khJÇ 27 ò¤jf« 			 

		  it¤jhŸ. K¤J 18 ò¤jf« 			 

		  vL¤jh‹. Ûj« v¤jid ò¤jf§fŸ?

â£lÄLjš

                  nr®¤J¡ fÊ¡f nt©L«

Ô®î 

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš 

35 + 27 - 18=   

     35        27
62 18

62

+ -

  35         
  27
  62 

  62         
  1 8
  44 

rÇ gh®¤jš 

44 + 18 =  62
Ûj« 44 ò¤jf«

bfhL¡f¥g£l ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ nghšah ngh‹w tÊKiwÆš Ô®¡f 

cjtî«. ãw tÊKiwfisí« És¡fî«.

2.7.3

54



 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

75

át‹, x›bthU ehS«  6  bt›ntW âU¡FwŸ XJth‹. 

ïu©L thu§fËš v¤jid âU¡FwŸfŸ XâÆU¥gh‹?

ãu¢rid 

		  xU ehŸ 6 FwŸ.

		  2 thu« v¤jid FwŸfŸ?

â£lÄLjš 

		  bgU¡f nt©L«.

		   2 thu«  =  2    7 =
			          = 14 ehŸ
	

Ô®î 

rÇ gh®¤jš 

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

14      6 =

84
10      6 = 60

  4      6 = 24

+

+

+

+

+
  1 4         
    6
  84 

14      6 =  84+

84 âU¡FwŸ 

XâÆU¥gh‹

bfhL¡f¥g£l ãu¢rid¡ fz¡Ffis¥ nghšah ngh‹w tÊKiwÆš Ô®¡f 

cjtî«. ãw tÊKiwfisí« És¡fî«.

2.7.3

55



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

76

fÂj¥ ghl¡ fHf¤âš 81 khzt® cŸsd®. mt®fis¡ 

fÂj¥ ngh£o¡fhf 9 ng® bfh©l FGthf¥ ãÇ¤jhš, 

v¤jid FG¡fŸ ïU¡F«? 

81     9 =        

81     9 =  9       

9     9 =  81     +

9
9

81
81
0

ãu¢rid 

		  81 khzt®fŸ 
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ã‹d¤âš jF ã‹d¤ij¥ g‰¿a És¡f¥ gl« , bghUŸ k‰W« v© nfh£o‹ 
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3
9

2
9

=

1

2

3

4

 bt›ntW gFâ v©iz¡ bfh©l jF ã‹d¤ij¡ fÊ¡F«  Kiwia¥ g‰¿a 

És¡f¥ gl« , bghUŸ k‰W« v© nfh£o‹ cjÉíl‹ És¡fî«.

3.1.6(ïïï)

68

m.

M.

3
6

4
6
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brŒJ gh®¡fî«.

      ïš ïUªJ       I 

fÊ¡f nt©L«.

      ïš ïUªJ      I 

v¥go vL¥gJ?

 3
10

 4
 5

 1
 2

KjÈš gFâ v© 5I, 

10 Mf kh‰wî«.
4
5

2
2

 8
10

 3
10

 8
10

+
+

=

 8
10

 3
10

 3
10

 5
10

 5
10

=

=

=

 4
 5

 1
 2

3
4

5
8

=

=

 
 

 
 

3
4

2
2

5
8

+
+

6
8

5
8

= 1
8

3
5

4
5

2
4

3
4

1
8

3
8

-

 -  -

 -

=

=

=

=

1

2 3

4

 1
10

 4
10

gFâ v© 5, 10

 bt›ntW gFâ v©iz¡ bfh©l jF ã‹d¤ij¡ fÊ¡F«  Kiwia¥ g‰¿a 

És¡f¥ gl« , bghUŸ k‰W« v© nfh£o‹ cjÉíl‹ És¡fî«.

3.1.6(iv)
3.1.6 (v)

68

m.

M.



 g¡f«

elto¡if üš:

MáÇa® F¿¥ò

98

jfh¥ ã‹d« m¿jš

ïJ v‹d 

ã‹d«?
ïJ jF ã‹d«.

ïJ jF ã‹d« 

ïšiy.

jF ã‹d¤âš gFâ 

v©jh‹ bgÇajhf 

ïU¡F«.

ïªj¥ 

ã‹d¤ij¤ 

jfh ã‹d« 

v‹ngh«.

 jfh ã‹d¤âš bjhFâ 

v© bgÇajhf ïU¡F«.

bjhFâ v© bgÇaJ

gFâ v© á¿aJ
jfh ã‹d« 3

2

3.1.7
jfh ã‹d« v‹dbt‹gij¥ gy És¡f§fSl‹ És¡fî«. gl« , v© nfhL , 

ngh‹wt‰iw¥ ga‹gL¤âí« És¡fyh«.
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jfh¥ ã‹dK« fy¥ò¥ ã‹dK«  

3
2

2
2

1
2

1
2

1
2

1
3

2
3

3
2

3
2

4
3

5
3

ïu©oš _‹W

1

1 1

1

1

jfh ã‹d« fy¥ò¥ ã‹d«

ïu©oš 

_‹W

x‹W ïu©oš 

x‹W

3.1.7

7
2

4
3

6
5

5
4

8
7

3
3

5
35

3 2
3

2
3

1

brŒJ gh®¡fî«.

1 2

+
=

=

=

=

3 4 5

0

0

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

1
3

2
3

2
3

3
3

4
3

1 11 1
3

2
3

jfh ã‹d¤ij¡ fy¥ò¥ ã‹dkhf kh‰W« Kiwia És¡fî«. gl« , v© nfhL , 

ngh‹wt‰iw¥ ga‹gL¤âí« És¡fyh«.

xU KG¥ gFâ¡F«  

mâfkhf ïU¥gjhš 

ïjid¡ fy¥ò¥ 

ã‹d« v‹ngh«.

69,70

fy¥ò¥ ã‹dkhf kh‰Wf.

=

3
1

1
1
3

 4
  3
 11

3
1

1

2

3

gFâ v©Q« bjhFâ v©Q« 

rkkhf ïUªjhš mJ    ¡F rk«.

jftš

1

3
2

1
2

m¥goba‹whš        I           

         vdî« vGjyh«.1
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jrk v© m¿jš

x‹W
10

1

0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9
      g¤âš x‹W 

0.1 RÊa« jrk« x‹W

 1
10

  1
100

  1
100

          ü¿š x‹W

ïJ xU KGikahd ghf«

g¤J rk¥ ghf§fshf¥ 

ãÇ¡f¥g£LŸsJ. 1 ghf« 

fUikah¡f¥g£LŸsJ.

üW rk¥ ghf§fshf¥ 

ãÇ¡f¥g£LŸsJ. 1 ghf« 

fUikah¡f¥g£LŸsJ.

jrk ã‹d¤ij 100 rk rJu¡ f£l§fË‹ Jizíl‹ És¡fî«. gl« , v© nfhL, 

ngh‹wt‰iw¥ ga‹gL¤âí« És¡fyh«.

3.2.1
3.2.2

71,72

0.01=

0.01 RÊa« jrk« RÊa« x‹W
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RÊa« jrk« 

RÊa« ïu©L

RÊa« jrk« 

ïu©L RÊa«

RÊa« jrk« 

RÊa« x‹gJ

RÊa« jrk« 

IªJ eh‹F

0.02

0.20

0.09

0.54

brŒJ gh®¡fî«.

3.2.2

0.65

jrk ã‹d¤ij 100 rk rJu¡ f£l§fË‹ Jizíl‹ És¡fî«. v© khd¤âš 

thá¡F« Kiwia És¡fî«.

73
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jrk¤â‹ ntWgh£il m¿jš

0.25 I Él 0.27 bgÇaJ

0.27 I Él 0.25 á¿aJ

        I Él           bgÇaJ

        I Él           á¿aJ

        I Él           bgÇaJ

        I Él           á¿aJ

0.25 0.27

ïu©oš vªj jrk v© bgÇaJ?

0.25

0.48 0.63

0.27

0.38 0.97

brŒJ gh®¡fî«.

0.25 Él 0.27 ïš 

f£l« mâfkhf 

cŸsJ.

jrk ã‹d¤â‹ ntWgh£il 100 rk rJu¡ f£l§fË‹ Jizíl‹ És¡fî«. 

gl«, v© nfhL , ngh‹wt‰iw¥ ga‹gL¤âí« És¡fyh«.

3.2.3

74
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0.4 + 0.5 = 0.9

0.3 + 0.4 = 0.7

0.4

0.5

0.3 + 0.4 =

jrk¤âš nr®¤jš

jrk« xnu 

ne®¡nfh£oš 

vGj¥gl 

nt©L«. 

0.4 + 0.5 = 

0  3
0  4
0  7

0 0.1 0.3 0.6 0.90.2 0.5 0.80.4 0.7 1.0

jrk ã‹d¤ij¢ nr®¡F« Kiwia És¡fî«. gl« , v© nfhL , ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤âí« És¡fyh«.
3.2.4

75

0 . 4
0 . 5
0 . 9

m.

M.

0.4 l 0.5 l

+

+
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0.14 + 0.23 = 0.37

0.230.14

0.37

+

+ +

0  14
0  23
0  37

0  54
0  17
0  71

0  67
0  32
0  99

brŒJ gh®¡fî«.

0.14 + 0.23 =

0.54 + 0.17 =

0.54 + 0.17 = 0.71

0.67 + 0.32 =

0.67 + 0.32 = 0.99

1  0.5  +  0.2 =	         2  0.1  +  0.4 =      3  0.6 + 0.2 =
4  0.03  +  0.06 =      5  0.24 + 0.18 =    6  0.36 + 0.52 =

jrk« 

ne®¡nfh£oš 

tu nt©L«

jftš

+
    
    
    

jrk ã‹d¤ij¢ nr®¡F« Kiwia És¡fî«. gl« , v© nfhL , ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤âí« És¡fyh«.

3.2.4

75

ï.

<.
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jrk¤âš fÊ¤jš

FfÅl« 0.9 ï‹d£L 

ïUªjJ. mâš 0.4 I 

gthÅ¡F¡ bfhL¤jh‹. 

FfÅl« Ûj« cŸs 

ï‹d£il¤ jrk¤âš 

fz¡»Lf.

0.9 - 0.4 = 

0.8 - 0.3 = 

0.4

0.5

0.5

0.9 

0.4 0.5

0 0.1 0.3 0.6 0.90.2 0.5 0.80.4 0.7 1.0

-

0  8
0  3
0  5

0.9 - 0.4 = 0.5

0.8 - 0.3 = 0.5

jrk ã‹d¤ij¢ fÊ¡F« Kiwia És¡fî«. gl« , v© nfhL , ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤âí« És¡fyh«.

3.2.5

76
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0.46 - 0.21 = 

0.93 - 0.56 = 

0.46 ïš ïUªJ 0.21 I Ú¡fî«.

-

- - - -

0  46
0  21
0  25

0  93
0  56
 

0.46 - 0.21 = 0.25 

0.93 - 0.56 = 0.37 

0  9 3
0  5 6
       7 

0  9 3
0  5 6
0  3 7

0  9 3
0  5 6
0  3 7

8
8

13
13

0  21

0  21

brŒJ gh®¡fî«.

1  0.54     0.32 =	     2  0.69  -  0.27 =      3  0.74     0.31 =
4  0.83     0.61 =      5  0.81    0.74 =     6  0.97     0.36 =

0 0.460.25

jrk« xnu ne®¡nfh£oš 

vGj¥gl nt©L«. 

jrk ã‹d¤ij¡ fÊ¡F« Kiwia És¡fî«. gl«, v© nfhL, ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤âí« És¡fyh«.

3.2.5

77

-

- - -

-
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m¥gh ehis¡F¥ 

ngu§fho¡F¢ 

bršnthkh?

ngu§fhoÆš bghUŸfŸ 

kÈthf É‰f¥gL»wjh«.

V‹?
v¥go¤ bjÇí«?

ehËjÊš 

go¤nj‹. kÈî 

Éiy v‹whš 

Éiy¡ fÊîjhnd 

m¥gh?

khzt®fns 

10% v‹whš 

v‹d?

rÇahf¢ 

brh‹dhš 

10% v‹gij 

g¤J ÉG¡fhL 

v‹ngh«.

v‹ m©z‹ 

10% v‹whš 

ü¿š 10 ghf« 

v‹W brh‹dh®.

25% I 

ïUg¤ijªJ 

ÉG¡fhL 

v‹nghkh?

% v‹w F¿pL ÉG¡fh£il¡ F¿¡F«. 

ÉG¡fh£il ü¿‹ ghf« v‹ngh«.

3.3.1
3.3.2

ÉG¡fhL m¿jš

ÉG¡fh£il m¿Kf« brŒa És«gu m£ilfŸ , ehËjœfŸ ngh‹wt‰iw¥ 

ga‹gL¤jî«.
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ÉG¡fhL		  ü¿‹ ghf«

3.3.3
3.3.4

  1
100

 50
100

 10
100

ü¿š xU ghf«
1%

ü¿š g¤J ghf«

10%

ü¿š 50 ghf«

50%

100% v‹gij
100
100

vd vGJnth«

1 ÉG¡fhL

50 ÉG¡fhL

10 ÉG¡fhL

 ÉG¡fhL

ã‹d« , jrk« k‰W« ÉG¡fhL M»at‰¿‹ bjhl®ig¥ g‰¿ És¡fî«. 100 rk 

rJu¡ f£l§fis¥ ga‹gL¤jyh«.

77

khzt® t©z« Ô£oa ü¿‹ ghf¤ij¥ ã‹d¤âY« 

ÉG¡fh£oY« fh©ngh«. 

FKjhkšÈfh

Ä¤uh Rfªâ
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  5
100

 25
100

 49
100

üW rJu¡ f£l¤âš 5 ghf¤â‰F  

t©z« Ô£l¥g£LŸsJ. ïij 

ã‹d¤âš         vd vGJnth«.

jrk¤âš 0.05 vd vGJnth«.

ÉG¡fh£oš 5% vd vGJnth«.

t©z« Ô£l¥g£l ghf« ã‹d«

jrk«

ÉG¡fhL

0.25

0.49
=0.2 =20%

25%

49%

brŒJ gh®¡fî«.

3.4.1
3.4.2
3.4.3

0.42 0.50 68% 94%

100 rJu¡ f£l¤âš tiuaî«

1 52 3 4

 ã‹d«, jrk«, ÉG¡fhL

t©z« Ô£l¥g£l ghf«
ã‹d«

jrk« ÉG¡fhL

 20
100

 20
100

 20
100

ã‹d« , jrk« k‰W« ÉG¡fhL M»at‰¿‹ bjhl®ig¥ g‰¿ És¡fî«. 100 rk 

rJu¡ f£l§fis¥ ga‹gL¤jyh«.
77

 35
100

jftš



 g¡f«

elto¡if üš:

 g¡f«

elto¡if 

üš:

MáÇa® F¿¥ò

110

khkh 8 ï‹d£L th§» tªjh®. mâš     I 

átD«,      I r¡âí«  rh¥ã£ld®. ïUtU« 

rh¥ã£l ï‹d£o‹ ghf«     MF«.

xU Ú®¥ò£oÆš 0.8 l Ú® ïUªjJ. mâš gthÅ 

0.5 l I Fo¤jhŸ. Ú®¥ò£oÆš Ûj« cŸs ÚÇ‹ 

msî 0.3 l MF«.

2
8

3
8

fij cUth¡Fjš.

+
5
8

2
8

3
8

=

0.8 l - 0.5 l = 0.3 l

3.5.1
ã‹d« , jrk« k‰W« ÉG¡fhL M»at‰¿‹ bjhl®fis¡ bfh©L V‰w 

NHšfis cUth¡f cjtî«.  
78

 56
100 56%=

kšÈfh üW rJu¡ f£l§fSŸ 56¡F 

t©z« Ô£odhŸ. t©z« Ô£l¥g£l 

ghf¤ij ÉG¡fh£oš 56% vd vGjyh«.

+
3
4

2
4

1
4

= =

0.3 + 0.4 =  0.7 0.38 + 0.45 = 0.83 0.94 - 0.39 = 0.55

fij cUth¡fî«.

1 2

2 31

 5
10

 2
10

 3
10

5
8

fij cUth¡Fjš
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6
6

1
3

6
6

6
6

4
6

1
6

4
6

2
6

4
6

=

=

âUkâ É#ah mÂ¢rš brŒa v©Âdh®. 

6 K£ilÆš 4 K£ilfis¥ ga‹gL¤âdh®. 

mt® ga‹gL¤jhj K£ilfË‹ ã‹d« v‹d?

6 K£il

Ûj« 2 

K£il

ÛjKŸs K£ilfË‹ 

ã‹d«        MF«.

-

-

=  1
 3  1

 3

 2
 6

 2
 2

3.5.2 ã‹d« , jrk« k‰W« ÉG¡fhL M»at‰¿‹ bjhl®fis¡ bfh©L V‰w¢ 

NHšfis cUth¡f cjtî«.  

79

ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î fhQjš

xU ÕrhÉš ehj‹       ghf¤ijí« ghy‹      ghf¤ijí«

rh¥ã£ld®. ïUtU« rh¥ã£l ÕrhÉ‹ bkh¤j¥ ghf¤ij¡ 

fz¡»Lf.

 
 

1
3

2
6

2
6

1
3

2
6

1
6

1
6

1
6

3
6

1
2

=

= =

=+

+ +

2
2

+
+

=  1
 2

 3
 6

 3
 3

RU¡»dhšïUtU« rh¥ã£l ghf«

ehj‹ ghy‹

ga‹gL¤âaJ
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Ús« jh©L« ngh£oÆš nerÅ‹ óid 0.32 m jh©oaJ. 

mkh£o‹ óid 0.49 m jh©oaJ. ïU óidfS« jh©oa 

bkh¤j¤ öu¤â‹ msit¡ fz¡»Lf.

ãu¢rid

		  nerÅ‹ óid 0.32 m.		

		  mkh£o‹ óid 0.49 m.
		  bkh¤j öu«

â£lÄLjš 

		  nr®¡f nt©L«.

rÇ gh®¤jš 

Ô®î

0.32 + 0.49= +

-

0.32
0.49
0.81

0.81
0.49
0.32

0.32 0.49

0.81 m öu«

1

0.81

ã‹d« , jrk« k‰W« ÉG¡fhL M»at‰¿‹ ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î 

fhQ« Kiwia És¡fî«.  

3.5.2

79

7
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âU.fâut‹  0.64 m ÚsKŸs fÆ‰¿š 

0.38 m fÆ‰iw bt£odh®. Ûj« cŸs 

fÆ‰¿‹ Ús« m ïš v‹d?

âU. rªâu‹ å£o‹ IªjoÆš 

gâ¡f 100 gË§F¡fš 

th§»dh®. mâš 36 g¢ir 

Ãw¤âY« ïju f‰fŸ 

btŸis Ãw¤âY« ïUªjd. 

btŸis Ãw¤âyhd gË§F¡ 

f‰fË‹ ÉG¡fhL v‹d? 

0 0.64

0.380.64 - 0.38 = 

- -

0  6 4 
0  3 8         

0  6 4 
0  3 8         
0  2 6

5 14 0.64  -  0.38 = 0.26

64% 64
100

100ïš  64  =         =

3.5.2

Ûj¡ fÆ‰¿‹ Ús« 

0.26 m MF«.

ã‹d« , jrk« k‰W« ÉG¡fhL M»at‰¿‹ ãu¢rid¡ fz¡FfS¡F¤ Ô®î 

fhQ« Kiwia És¡fî«.  

79



114

ÉisahLnth« thß®!

1. khzt® j§fS¡F   

    ÉU¥gkhd nfhy¤ij¢     

    rJu¡ f£l¤âš    

    t©zÄLt®.

t©z«	  t©zÄ£l f£l«	   ã‹d«	    jrk«     ÉG¡fhL

ã‹d«, jrk«, ÉG¡fhL    

              Éisah£L

 	 100 rJu¡ f£l m£il

  	x›bthU khztU¡F« 

	 6 bt›ntW t©z¡ fÇ¡nfhš 

  	Éisah£L m£il

2. t©zÄ£l ã‹d¤ij¡ Ñœ¡fhQ« m£ltizÆš 

     Ãu¥gî«.

3. ï›Éisah£oš cUth¡f¥gL« nfhy§fis¡ bfh©L 	

    âu£nlL cUth¡fî«. 

njitahd bghUŸfŸ

v.fh.
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